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 .مفاهیم زیر را تعریف کنید

 

    تبدیل طولپاطی  ،  ی،   دایره مح  مماس مشترک خارجی دو دایره،   محاطیزاویه 
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 برابر است با نصف کمان رو به رو محاطیق: اندازه زاویه 
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 MA.MB=MC.MDدایره قطع کنند داریم   درون Mیکدیگر را در نقطه    CDو ABق: هر گاه دو وتر  
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ق: یک چهار ضلعی محیطی است اگر و تنها اگر مجموع اندازه های دو ضلع مقابل، برابر مجموع اندازه های دو ضلع دیگر 

 باشد.
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 های زیر را تعیین کنید.رستی گزارهدرستی یا ناد

 مرکزندمشترک ندارند، همالف( دو دایره که مماس 

 ب( طول مماس مشترک داخلی همیشه از مماس مشترک خارجی کمتر است

 ج( دوران ایزومتری است

 کندد(هر تبدیل طولپا شیب را حفظ می
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 ق: در هر بازتاب، اندازه هر پاره خط و اندازه تصویر آن با هم برابرند
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وزی از سوی پروردگار است.  د و پیر  هر کس به اندازه تلاش خویش بهره مییر
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 کنید.در شکل های زیر مقادیر مجهول را پیدا  
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 است. طول دو شعاع را بدست آورید     16𝜋و مساحت محدود بین آنها   2طول خط المرکزین دو دایره مماس درونی 
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 باشد 12و  5ای الزاویهی قائمه در مثلث قائماندازه دو ضلع زاویهاگر 

 دایره های محیطی و محاطی آن را بدست آوریدشعاع 

 مجموع معکوس شعاع های دایره های محاطی خارجی چقدر است

 

 

2 
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 تعیین کنید.   (2,4) ینسبت به نقطه  3x-4y=5بازتاب خط 

 

 

1.5 

11 

ک داخلی آنها  10و  8اگر شعاع دو دایره  ن دو مرکز چقدرباشد، فاصله 20باشد و طول مماس مشیر  ی بیر
 

 است.  
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 به نام او 

   :1سوال  

 زاویه ی محاطی: زاویه ای که راس آن روی دایره و اضلاع آن شامل دو وتر از دایره باشند. 

 .  کندی ها را قطع مآن   خط المرکزین  امتدادو    شودی مماس م  دایره  است که بر دو  یخطّ  ،یمماس مشترک خارجمماس مشترک خارجی دو دایره:  

 محیطی: دایره ای که از همه ی رئوس یک چندضلعی بگذرد را دایره ی محیطی می گوییم.دایره ی  

 تبدیل طولپا: تبدیلی که طول پاره خطّ را حفظ می کند تبدیل طولپا می گویند.

 :  2سوال  

 

𝐴𝑂�̂� = 𝑂𝐷�̂� + 𝑂𝐵�̂�
𝑂𝐷�̂�=𝑂𝐵�̂�
⇒       𝐴𝑂�̂� = 2𝑂𝐷�̂� ⟹ 𝑂𝐷�̂� =

1

2
𝐴𝑂�̂�

𝐴𝑂�̂�=𝐴𝐵
⇒      𝑂𝐷�̂� =

1

2
𝐴𝐵 

 

 

 

 

𝐴𝐷�̂� =
1

2
𝐴𝐸

𝐵𝐷�̂� =
1

2
𝐵𝐸

}⟹ 𝐴𝐷�̂� + 𝐵𝐷�̂� =
1

2
(𝐴𝐸 + 𝐵𝐸) ⟹ 𝐴𝐷�̂� =

1

2
𝐴𝐵 

 

 

 

𝐴𝐷�̂� =
1

2
𝐴𝐸

𝐵𝐷�̂� =
1

2
𝐵𝐸

} ⟹ 𝐴𝐷�̂� − 𝐵𝐷�̂� =
1

2
(𝐴𝐸 − 𝐵𝐸) ⟹ 𝐴𝐷�̂� =

1

2
𝐴𝐵 

 

 : 3  سوال

𝐷𝐴�̂� =
1

2
𝐷𝐵

𝐷𝐶�̂� =
1

2
𝐷𝐵

}⟹ 𝐷𝐴�̂� = 𝐷𝐶�̂�

𝐴𝐷�̂� =
1

2
𝐴𝐶

𝐴𝐵�̂� =
1

2
𝐴𝐶

}⟹ 𝐴𝐷�̂� = 𝐴𝐵�̂�

}
 
 
 

 
 
 

زز
⇒ ∆𝑀𝐵𝐶~∆𝑀𝐴𝐷 ⟹

𝑀𝐴

𝑀𝐶
=
𝑀𝐷

𝑀𝐵
⟹𝑀𝐴.𝑀𝐵 = 𝑀𝐶.𝑀𝐷 
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 :  4سوال  

 . محیطی باشد  ABCDچهارضلعی    می کنیم  فرض

 می دانیم مماس های رسم شده بر یک دایره از یک نقطه با هم برابرند: 

𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 = 𝐴𝑀 +𝑀𝐵 + 𝑃𝐶 + 𝑃𝐷 = 𝐴𝑄 + 𝐵𝑁 + 𝐶𝑁 + 𝐷𝑄 = 𝐴𝐷 + 𝐵𝐶 

 

 

𝐴𝐵فرض می کنیم   برهان خلف اثبات خواهیم کرددر عکس قضیه که با   + 𝐶𝐷 = 𝐵𝐶 + 𝐴𝐷 

از سه ضلع    Iقطع می کنند. با توجّه به ویژگی نیمساز نقطه ی    Iیک دیگر را در نقطه ای مانند    Cو    Bنیمساز های دو زاویه ی  

AB    وBC    وCD    به یک فاصله است بنابراین دایره ای به مرکزI    و شعاعIM    بر سه ضلعAB    وBC    وCD   .مماس است 

را در نقطه    CDمماسی بر دایره رسم می کنیم تا خط    Aمماس نباشد پس از نقطه ی    ADحال فرض می کنیم این دایره بر ضلع  

 قطع کند پس:   Eی مانند  

𝐴𝐵 + 𝐸𝐶 = 𝐴𝐸 + 𝐵𝐶
𝐴𝐵+𝐶𝐷=𝐵𝐶+𝐴𝐷
⇒           𝐵𝐶 + 𝐴𝐷 − 𝐶𝐷 + 𝐸𝐶 = 𝐴𝐸 + 𝐵𝐶 ⟹ 𝐴𝐷 − 𝐷𝐸 = 𝐴𝐸 ⟹ 𝐴𝐷 = 𝐷𝐸 + 𝐴𝐸 

𝐴𝐷ل هندسه ی دهم یاد گرفتیم که شرط تشکیل مثلّث)قضیه ی نابرابری مثلثّی(  در فصل اوّ > 𝐴𝐸 + 𝐷𝐸    می باشد بنابراین𝐴𝐷 = 𝐷𝐸 + 𝐴𝐸    غیرممکن

 نیز مماس است.   ADاست و دایره بر ضلع    Dهمان    Eاست و در نتیجه  

 : 5سوال  

 الف( نادرست 

 ب( درست 

 ج( درست 

 د( نادرست 

 :  6سوال  

𝐴موازی اند بنابراین    ’A’Bو    ’HHو    ABحالت اولّ: پاره خط های   = 𝐵 = 𝐴′ = 𝐵′ = 𝐻 = 𝐻′ =  مستطیل است پس:   ’ABA’Bو در نتیجه    90°

𝐴𝐵 = 𝐴′𝐵′ 
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 است بنابراین:  ’AAعمود منصّف پاره خطّ    d  خطّ  درجه است در نتیجه  90برابر    Hو زاویه ی    ’AH=AHحالت دوّم: می دانیم با توجّه به ویژگی بازتاب  

𝑀𝐴 = 𝑀𝐴′ 

 

 است پس:   ’BBو    ’AAعمود منصّف پاره خطّ های    dحالت سومّ: می دانیم با توجّه به ویژگی بازتاب خطّ  

𝑀𝐴 = 𝑀𝐴′

𝑀𝐵 = 𝑀𝐵′
} ⟹ 𝑀𝐵 −𝑀𝐴 = 𝑀𝐵′ −𝑀𝐴′⟹ 𝐴𝐵 = 𝐴′𝐵′ 

 

 است پس:   ’BBو    ’AAود منصّف پاره خطّ های  عم  dحالت چهارم: می دانیم با توجّه به ویژگی بازتاب خطّ  

𝑀𝐴 = 𝑀𝐴′

𝑀𝐵 = 𝑀𝐵′
} ⟹ 𝑀𝐵 +𝑀𝐴 = 𝑀𝐵′ +𝑀𝐴′⟹ 𝐴𝐵 = 𝐴′𝐵′ 
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 بر خطّ بازتاب عمود باشد:   ABاگر    حالت پنجم:

𝐴𝐻 = 𝐴′𝐻
𝐵𝐻 = 𝐵′𝐻

} ⟹ 𝐴𝐻 + 𝐵𝐻 = 𝐴′𝐻 + 𝐵′𝐻 ⟹ 𝐴𝐵 = 𝐴′𝐵′ 

 

 :  7سوال  

 

�̂� =
1

2
(𝐷𝐹 + 𝐵𝐸) = 70°

𝐷𝐹 + 𝐵𝐸 + 𝐹𝐸 + 𝐷𝐵 = 360°

} ⟹ 140° + 𝐹𝐸 + 𝐷𝐵 = 360° ⟹ 𝐹𝐸 + 𝐷𝐵 = 220° ⟹ 𝑦 + 𝑥 = 220°

�̂� =
1

2
(𝐹𝐸 − 𝐷𝐵) = 62° ⟹ (𝐷𝐹 + 𝐹𝐸 + 𝐵𝐸) − 𝐷𝐵 = 124° ⟹ (140° + 𝑦) − 𝑥 = 124° ⟹ 𝑥 − 𝑦 = 16°

}
 
 

 
 

⟹ 𝑥 = 118°, 𝑦 = 102℃ 
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𝐶𝐺. 𝐺𝐵 = 𝐺𝐸. 𝐺𝐹
𝐴𝐺=3−2=1
⇒      (3 + 1)2 = 𝑦 × 𝑦 ⟹ 𝑦 = 2√2 

𝐺𝐸2 + 𝐺𝐷2 = 𝐷𝐸2⟹ (2√2)
2
+ (2 + 𝑥)2 = 42 ⟹ 𝑥+ 2 = 2√2 ⟹ 𝑥 = 2√2 − 2 

 

�̂� =
1

2
𝐶𝐷 = 25°⟹ 𝐶𝐷 = 50° 

𝐵𝐷 = 𝐵𝐶 − 𝐶𝐷 = 180° − 50° = 130°⟹ 𝑋 =
1

2
𝐵𝐷 =

1

2
× 130° = 65° 

 

𝐷𝐶 + 𝐶𝐵 + 𝐵𝐷 = 360°⟹ 2𝑥 + 3𝑥 + 4𝑥 = 360° ⟹ 9𝑥 = 360° ⟹ 𝑥 = 40° ⟹ 𝑦 =
1

2
𝐵𝐷 =

1

2
× 4𝑥 =

1

2
× 160° = 80° 

 

نقطه با هم   کیاز    ره یدا  کیرسم شده بر    یمماس ها  میدان  یمقطع خواهد کرد    Mرا در نقطه ای مانند    EFرسم کنیم ضلع    DEFرا در مثلّث    EFاگر میانه ی وارد بر  

𝑀𝐸بنابراین    برابرند = 𝑀𝐷 = 𝑀𝐸    در نتیجه میانه ی وارد بر ضلعEF    برابر نصف ضلعEF    است پس مثلّثDEF    در راسD   قائمه است و𝑥 = 90° 
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 : 8سوال  

𝑑 = 𝑅 − 𝑟⟹ 𝑅 − 𝑟 = 2

𝑅2𝜋 − 𝑟2𝜋 = 16𝜋⟹ 𝑅2 − 𝑟2 = 16 ⟹ (𝑅 − 𝑟)(𝑅 + 𝑟) = 16
𝑅−𝑟=2
⇒    𝑅 + 𝑟 = 8

}⟹ 𝑅 = 5, 𝑟 = 3 

 

 :  9سوال 

𝑎2 + 𝑐2 = 𝑏2⟹ 122 + 52 = 𝑏2 ⟹ 𝑏2 = 169 ⟹ 𝑏 = 13 

 محاسبه ی شعاع دایره ی محاطی:

𝑃 =
5 + 12 + 13

2
= 15, 𝑆 =

1

2
𝑎𝑐 =

1

2
× 5 × 12 = 30 ⟹ 𝑟 =

𝑆

𝑃
=
30

15
= 2 

 به قطر دایره نگاه می کند.  Bاگر دایره ی محیطی مثلثّ را رسم کنیم مشاهده می کنیم که وتر مثلثّ قطر دایره خواهد بود زیرا زاویه ی قائمه  

2𝑅 = 𝑏 ⟹ 2𝑅 = 13 ⟹ 𝑅 = 6.5 

 

 می باشد.  3x-4y+c=0خطّی موازی با آن خواهد بود پس معادله ی آن   3x-4y-5=0بازتاب یافته ی خطّ :  10سوال 

 ل فاصله ی نقطه از خطّ به شکل زیر است.فرمو

 

 می یابیم و با هم برابر قرار می دهیم. (2,4)فاصله ی این دو خطّ را از نقطه ی 

|3 × 2 − 4 × 4 − 5|

√32 + 42
=
|3 × 2 − 4 × 4 + 𝑐|

√32 + 42
⟹ |𝑐 − 10| = 15⟹ 𝑐 − 10 = ±15 ⟹ 𝑐 = 10 ± 15 ⟹ {

𝑐 = 25

𝑐 = غ ق ق 5− ⟹ 3𝑥 − 5𝑦 = −25 

 

 : 11سوال 

𝑀𝑁 = √𝑑2 − (𝑅 + 𝑟)2⟹ 202 = 𝑑2 − (10 + 8)2 ⟹ 𝑑2 = 724 ⟹ 𝑑 = 2√181 ≈ 26.907 
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